

Правобережья

Газета Муниципального Совета Муниципального образования № 54 Санкт-Петербурга

4 НОЯБРЯ ДЕНЬ НАРОДНОГО ЕДИНСТВА!

Этот самый молодой праздник с многовековой историей. В этот день 1612 года воины народного ополчения под предводительством Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, забыв о разности социаль-

ных статусов, происхождения и вероисповедания, сумели объединиться и окончательно освободить от иноземных захватчиков московский Кремль. Сплоченность народа остановила братоубийственные войны и кровопролития.



Этот праздник позволяет каждому осознать свою причастность к великой истории, стабильному настоящему и светлому будущему нашей страны. Только совместные усилия приносят желаемый результат. Давайте хранить традиции и обряды, делиться широтой русской души, гордиться просторами нашей прекрасной земли.

С праздником! С Днем народного единства! Желаем всем согласия, гражданского мира и благополучия, счастья, процветания и успехов во всех начинаниях.

**Депутаты и сотрудники
Муниципального образования
МО №54.**

ПОЗДРАВЛЯЕМ!

В октябре отметил свой день рождения
Глава Муниципального образования МО №54



**Гусаков
Юрий Алексеевич**

Желаем неиссякаемой энергии и крепкого здоровья, добра и мира, благополучия и реализации всех новых планов и начинаний!

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ НЕВСКОГО РАЙОНА!

1 октября 2015 года начался осенний призыв на военную службу, который продлится до 31 декабря 2015 года. Все мероприятия по призыву на военную службу в Невском районе осуществляются в соответствии с действующим законодательством и под руководством Председателя призывных комиссий муниципальных образований – 1-го зам. главы администрации Оверчука С. И.

Отрадно заметить, что в последнее время произошло значительное повышение авторитета военной профессии, большинство граждан начинают вновь верить в Российскую армию, в ее будущее. Министерство обороны РФ с каждым годом предоставляет все более широкие возможности получения не только бесплатного военного образования, но и расширяет круг гражданских специальностей: технического, гуманитарного, медицинского и других профилей.

До отправления в воинские части, на сборных пунктах, призывников обеспечивают вещевым имуществом, средствами личной гигиены, трехразовым горячим питанием, а при перевозке к месту прохождения службы – рационами питания на весь путь следования. По прибытии в часть новобранцев ждет в солдатской столовой питание с элементами «шведского стола», что позволяет сделать самостоятельный выбор из приготовленных холодных закусок, первых и вторых блюд.

Для повышения престижа и популяризации военной службы в вооруженных силах Министерством обороны создаются такие условия службы, которые обеспечивают развитие способностей при-

зывников в интересах самих граждан, Вооруженных сил и общества в целом.

В Невском районе традиционно будут проводиться мероприятия в рамках общегородского Дня Призывника, школьники района выедут в окружной учебный центр. На его базе в поселке Сертолово состоится показ боевой техники и вооружения, учебные стрельбы, спортивные соревнования. Будущие воины смогут пообщаться со сверстниками, проходящими военную службу, узнать, что на самом деле представляет собой военная служба и даже пообедать в настоящей солдатской столовой.

Также напоминаем, что школьник, окончивший 9 классов и решивший получить среднее-специальное или начальное профессиональное образование, имеет право на отсрочку до 20 лет. Для тех ребят, кто после 11 класса поступили в техникум или колледж, отсрочка не предоставляется, как и для выпускников техникумов, которые планируют поступать в высшие учебные заведения.

В осенний призыв 2015 года будет продолжаться оформление индивидуальных электронных карт – аналог военного билета. Количество данных на призывника, занесенных в такую карту

гораздо больше, чем в военном билете. В электронной карте указываются: вес, рост, группа крови, перенесенные заболевания, информация об образовании и многое другое. Такая система обеспечивает учет военнослужащих и контроль получения ими различных видов довольствия при прохождении службы. По-прежнему призывники получают банковскую карту для зачисления денежного довольствия от 2000 рублей – в зависимости от звания.

Необходимо напомнить, что факт прохождения военной службы стал обязательным условием для занятия должности госслужащего. Более того, гражданам, которые уже состоят на госслужбе, должны освободить занимаемые должности, в том случае, если не служили в армии без законных на то оснований. Теперь, граждане, уклоняющиеся от военной службы, вместо военного билета получают справку, и впоследствии им будет закрыта дорога не только на госслужбу или в силовые структуры, но и во многие серьезные организации.

Уважаемые жители Невского района хочу напомнить, что по существующему законодательству молодые люди призываются на военную службу сроком всего лишь на двенадцать месяцев.

Время службы пролетает быстро. В этот период военнослужащий приобретает множество социальных гарантий, которые определены российским законодательством и успешно осуществляется на практике. Это и поступление в высшие учебные заведения на льготных условиях, и сохранение места работы, и право на академический отпуск в учебном заведении на время службы, и многое другое. Нужно сказать, что работодатели с уважением относятся к тем, кто прошел военную службу. Они видят в них исполнительных, дисциплинированных и ответственных работников.

По всем интересующим Вас вопросам вы можете обратиться в отдел военного комиссариата СПб по Невскому району по адресу: г. СПб, ул. Крупской, дом 5 б, кабинет № 33. Сотрудники отдела профессионально и четко помогут разобраться в любой проблемной ситуации.

Я обращаюсь к призывникам и их родителям с просьбой отнестись к мероприятиям по призыву на военную службу с полной ответственностью. Это послужит укреплению боевого потенциала нашей Родины – Российской Федерации.

**Начальник ОВК СПб
по Невскому району
Яковлев С. В.**

ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО РОССИИ

Как в жизни каждого человека есть знаменательные места и мгновения с ними связанные, так и в истории всякого Отечества есть древние памятники хранящие молча стоящую, рукотворно воздвигнутую летопись веков. А для нашего культурного исполина, именуемого Россией так в особенности. Название этой стоящей по сей день колоссальной летописи о старине нашего народа есть Золотое Кольцо.



Традиция свершилась! Каждый год лучшие трудящиеся Трудового Молодёжного Отряда МО № 54 отправляются в незабываемое путешествие. И, как ни странно, повествователь сих событий всегда оказывается в их рядах.

Путешествие наше началось в Иваново четвертого августа, а закончилось десятого в Москве и за все эти семь дней мы посетили колоссальнейшее количество городов, монастырей и храмов, а так же музеев. За малый промежуток времени мы пронеслись в буквальном смысле сквозь города и века нашей истории.

В настоящем повествовании упомянуто будет всё что было, но подробно рассказано лишь немногое. Для описания сего исполинского путешествия требуется пространство под стать, но увы, в размерах мы сжаты, и от того будем опускаться в подробностях некоторые события. И это не значит, что они были не интересными или не значимыми! Было бы в газете больше места, я бы и на сто страниц написал!

Примерно в конце июля месяца Котенков Сергей Витальевич обходил рабочие бригады нашего отряда и предлагал самым передовым и выдающимся деятелям нашего трудового коллектива награду! За ударный труд и ударное вознаграждение (недельная поездка по многим живописным городам с проживанием и изумительным питанием).

Третьего августа, на Московском вокзале меня с товарищем Алексеем Киселёвым встретил вид множества людей и множества сумок у подножия памятника Петра Великому, что напротив входа, то оказались все наши коллеги. Выехали мы из града Петра Великого, памятник которого нас провожал в вестибюле, вечером и в первом пункте назначения нашего недельного по времени и месячного по насыщенности путешествия мы были уже в девять часов утра четвертого августа!

И вот ступили мы, «петербургские труженики» на землю ивановскую, землю платков да невест, и возмужали: где невесты, где платки? А потом поняли: невесты ещё спят, а платки дожидаются в девичьих ларцах своего часа. Вышли мы из поезда, высадились и нас тут же встретил экскурсовод. С этого момента наш первый день путешествия начался!

Наше сообщество покинуло территорию вокзала и лицезрело город Иваново – спокойный, тихий, таинственный. Видны были обычные дома и обычные дороги. Как бы назревал вопрос в душе: ну где же, ну где же хоть бы что? А увидели мы памятник огромных размеров, гигантский, серебристый, повернутый как бы назад бюст женщины с развиваемыми густыми волосами и твёрдым, решительным взглядом. А за этим памятником виднелся ещё один памятник. Но на нём уже изображались мужики в полный рост – доблестное наше воинство. Сели мы в приятный и снаружи и внутри туристиче-

ский автобус и дали волю водителю. И тут же новый переезд. Но куда? В Суздаль! В один из первых по значению городов Киевской Руси! Нас встречали две башни с крепостными стенами по обе стороны дороги. Светило солнце, мы ехали через улицу деревенных, как в деревне, домиков и множества деревьев. Нас высадили на небольшой площадке, мы оказались в музей деревянного зодчества! Это музей под открытым небом, то есть все экспонаты не в павильонах или зданиях, а просто на свежем воздухе. Ещё бы, ведь экспонаты и есть здания! Экскурсовод повела нас к деревянной церкви. И ведь ниодного гвоздя в ней нет (равно как и в других зданиях музея)! Чистые срубы, бревно на бревно – вот тебе и домик. Особенностью всех зданий музея была легкая их починка. Бревно на бревно складывали (изначально где надо подстругав, делая выемки и иные необходимые вещи), точно так же и разбирали. И получалось так, что и церкви, и избышки просто перебирали и изымали уже негодный элемент и просто заменяли новым, качественным. Мне же интереснее было слушать русские песни под аккомпанемент гусляра. И когда звучат в моём уме те красивые звуки дуэта, не могу не вспомнить я Некрасова:

*«...Звуки лучезарные гимна благородного –
Пел он воплощение счастья народного!...»*

Покинули мы музей деревянного зодчества под открытым небом, и автобус доставил нас, страждущих новых открытий, к Спасо-Ефимиевскому монастырю и Спасо-Преображенскому храму на территории монастыря. Трудовые ребята увидели перед собой красные крепостные стены и ворота, словно мы оказались у Кремля. После рассказа об истории монастыря нас ждало нечто что вознесло нас на небеса. Это концерт колокольных звонов. Как зазвонило, так вся мирская суета, все заботы и хвори исчезли. Колокола тихо пищали, громогласно гремели, умело постукивали молотом скульптора об неотёсанную душу и придавали ей форму. Сразу же появилась некая ясность. Каждый из нас замолчал, замер, и простёр свои очи к высокой колокольне и мастеру её. Небесный концерт претворяемый в жизнь в нашем брэнном мире монастырским звонарём был окончен и мы переместились к надгробной плите рода Пожарских и лично самого легендарного Дмитрия, возглавившего второе ополчение и спасшего русскую землю от нашествия иноземцев во времена Смутного времени, что длилось начиная с пресечения династии Рюриковичей по смерти последнего живого сына Иоанна Грозного Фёдора Иоанновича в 1598 году и до воцарения новой династии Романовых в 1613 году и избрания на царствование Михаила Фёдоровича, юного, шестнадцатилетнего наместника Бога на земле над всею Россией. Рядом с плитой стоит и некий большой постамент в память о деяниях этого великого соотечественника. Затем мы прошли в Спасо-Преображенский собор и увидели роспись громадного масштаба (от потолка до пола). И всё это огромное пространство было расписано всегда за одно лето! К нам вышли священнослужители, облачённые в чёрные рясы, но без головных уборов. Они тоже устроили нам концерт. Их духовные песнопения были изумительны и придавали множество душевных сил. После этого мы пешком прошли по улицам Суздаля и

вышли прямо к суздальскому Кремлю! Он, конечно, небольшой. Белый, а не красный, но могучий и грозный. Ведь кремль – это крепость! Прошли мы по кремлю, вышли за его пределы, прежде выслушав экскурс в историю и пошли в рядом стоящее кафе – трапезничать, обедать. После обеда нас ожидал автобус с новым переездом на фабрику керамики. Там нам рассказывали и показывали, как делаются керамические изделия и по какой технологии они расписываются. После же каждый из трудового отряда почуял на себе какого оно расписывать тарелочки. И мы принялись рисовать на вручённых нам керамических «холстах» то что каждому было более угодно, будь то яблоко или птичка, или же пирамида с глазом – всевидящим оком. Эти поделки мы забрали с собой и вновь уместились в автобусе для нового катания. Теперь уже в другой город. Суздаль был позади, впереди стоял Владимир, стольный град после Киева!



После первого бывает второе и наш случай не исключение. Сутра была организована пробежка и физзарядка нашими старшими сопровождающими, а затем, следовал завтрак в кафе. Во время поездки экскурсовод вещал о далёких временах, когда уже не Киев, а Владимир был столицей Древней Руси и тем временем мы всё ближе и ближе приближались к Боголюбому. Находится оно под Владимиром, а было когда-то резиденцией князя Андрея Боголюбского, которому как-то раз захотелось перевезти икону Владимирской Божией Матери из Владимира в Ростов. Ехал-ехал Андрей, проехал километров десять от Владимира, как вдруг лошади остановились и замерли. И князь Андрей решил заночевать тут же. Во сне ему явилась Богородица со свитком и велела оставить икону на месте, где Андрей заночевал, воздвигнуть церковь в честь её рождества. Боголюбивый князь так и сделал. На месте том появилось селение Боголюбово, ставшее затем основной резиденцией князя Андрея. И воздвигнут храм в честь Рождества Богородицы. И высадились наша трудовая десантура из автобуса да оказалась на дороге посреди села и под стенами обширного монастыря. За воротами монастыря мы были радостно встречены особым, монашеским экскурсоводом женщиной в чёрных, монастырских одеяниях. Вид её был величественным и кротким и от того нам сильнее хотелось проникнуться тем о чём она собиралась нам рассказать. А ведала она нам о том, как созидалось, ныне село, Боголюбово, про палаты княжеские, про монастырь и храм и про конечное убийство Андрея Боголюбского. Во время рассказа нас провели по территории всего монастыря, палаты князя, увы, сохранились лишь частично, но в храме мы побывали. После монастыря последовал переход пешком по холмистому лугу, на завершении



которого виднелась монументальная, основательно стоящая и прямо смотрящая в небо церковь. Мы шли километр по дорожке через луг обдаваемый слегка подогреваемыми лучиками солнца. И очутились у одного из самых изумительных произведений зодчества нашего Отечества – церкви Покрова на Нерли. Название её, Покров, символизирует собою праздник Покрова Богородицы, принятый также при Андрее Боголюбском. Легенда гласит, что когда Константинополь был в осаждён мусульманами, многие верующие собрались во Влактерном храме города и стали истово молиться. Как на их зов снизошла Богоматерь и покрыла своею благодатью город, после чего враги отступили. Мы были и внутри и снаружи церкви и внутри она пусть и маленькая, но зато очень уютная, ведь её толстые стены сразу же прибавляют спокойствия. И наш отряд покрасовавшись красотами двенадцатого века был вынужден возвращаться в автобус. Спустя пол часа пути мы оказались во Владимире, у музейного центра «Палаты-экспозиция «Минувших дней очарование». Этот музей представляет собою пару «улочек» – павильонов внутри здания. На каждой улочке царит свой уникальный дух времени: в стенах сделаны витрины, посреди коридора стоит фонарь, в конце его фигура шарманщика – то был девятнадцатый век. Внутри одного из павильонов мы очутились в старой русской деревне. Павильон был поделён на две части: одна мужицкая, другая девичья. Нам даже показывали, как в печь с помощью ухватов кладутся горшки, и дали попробовать, на сколько он тяжёл (тяжелее не бывает, наши женщины – богатыри!). И когда мы сидели на сильной стороне, два экскурсовода палат подзывали к себе некоторых из нас и давали в руки один из инструментов и показывали, как им орудуют. Мы вышли на улицу и увидели панораму города – вид на реку Клязьму и на могучий лес с виднеющимися куполами церквей. Затем нас ждал вкусный обед и новые путешествия! Мы побывали в музее хрусталя и в Золотых Воротах, поднялись на них, и взглянули на реконструированную панораму города со стороны Золотых Ворот, момент штурма во время осады татаро-монголов. Посетили главный собор стольного Владимира – Успенский собор. Мы побывали внутри. На входе сразу же меняется освещение. Будто бы солнечный день превратился в тёмный вечер. Чем дальше в храм, тем тише становилось. Внутри царила спокойная и миролюбивая атмосфера, наверное, потому, что внутри лежат множество угодников Божиих и благодать от них касается и прихожан. Умиротворённые горячие трудовые сердца вышли наружу и мир уже не казался таким суетным. Он был спокойным, понятным и простым.

Продолжение в следующем номере.

ИСТОРИЯ ГОРОДА

Уважаемые читатели! Мы предлагаем рубрику, в которой будут представлены известные и малоизвестные факты о местности, в которой мы живем, разные взгляды историков на смысл местных названий.

Ждем ваших откликов и мнений приверженцев исторических изысканий по любым вопросам краеведения.

Редколлегия газеты
«Новости Правобережья».

ЧТО ЗНАЕМ О РЕКЕ ОККЕРВИЛЬ?



Продолжение статьи Ю. Гнездиловых
Начало в газете №09 (171)
сентябрь–октябрь 2015 год

Поскольку в новгородский период картографии не было — она только зарождалась в Европе, наименований притоков Б. Охты шведы, составители карт округа Нюенштада, не знали, да, собственно и знать не могли. Задачей картографов было представить на бумаге картину местоположения сел, которым надлежало платить в казну определенный налог. В чисто умозрительном плане смысл средневекового имени, забытого напрочь в годы оккупации края можно бы, наверное, выразить при помощи слов, достаточно известных в XV столетии: «лаз» — дорога в заболоченной местности, а также глаголом *лезти*, что значило вполне достоверно: переходить (речку) в брод. «Лезья», вероятно — река, где существовал перелаз в сторону неведомых пашен. Так ли оно было в действительности время покажет. В пользу такого мнения, к тому ж говорят несколько названий объектов на плане подгородья, в которых прозреваются «*åker*» и русское, со временем — «вилла». Право же. Посмотрим на карту. На чертеже

А. Шхонбека 1705 г., нанесены именованная мыз (поселков) «Кароилла» и там же, в стороне Оккервиля нынешних времен — «Куроило». К этому не лишне добавить характер надписи, которую видим у правобережья реки на карте прил. 1666 г.: «*Karfilalandsmoresk*» (пашни в заболоченной местности); надпись локализуется восточнее пл. Фаберже.

Начертания подобного типа, «Курило» и проч. — разрозненные признаки мест, по которым прокатилась война... Корпус Шереметьева шел, как знаем, на захват Нюеншанца по правобережью Невы, там же, приблизительно, летом 1708 г. двигались, в обход Петербурга отряды шведского военачальника Георга Любекера; понятный момент. Пашни на истоках р. Карвилы, по причине исхода жителей в другие места не обрабатывались. Эти следы пашен, окультуренных мест и брошенных затем поселений, наблюдаем на картах местности низовья р. Охты времен Екатерины II (15). *Вилла*, между прочим — название зоохтинской мызы, показанной в районе Октябрьской набережной Санкт-Петербурга. Севернее видим топонимы Аргакіпа, Синявино, Старая (и, значит: бывшее название деревни забылось), Усадище, Размителево, 1–3 Озерки, Smedsberg, Мяглово и Русская Кирка (17, VI:2; 17, XIV:1;2 — Геолог. карта). Очень показательно, Кирка, в наименовании — русская.

Отдельный момент, касающийся этого факта: в Новосаратовке стоит новодел, построенный чуть-чуть в стороне от автомобильной дороги. Этот замечательный храм, сооруженный на горке, освященный в 2008 г. — знак существования тут позднефеодальной поры этноса поневских славян.

Кирка — лютеранская церковь. Стало быть, названия мыз Кирицкое Поле (Кир-поле), Попова Пустошь, Русская Кирка, которые мы видим на картах позапрошлого века, далеко не случайны. Время появления их в местности верховой Карвилы — 18 век. Тут же находились участки посевных площадей, хозяйства финской диаспоры, а также дома некоторой части крестьян по происхождению шведов или, может быть, немцев — таковы, например, мызы допетровских времен *Sinetsbergs* и (кузница?) *Smedberg* (17, V)... Села, на верховьях — десятками.

Когда, в ноябре 1726 г. Макаров и другой царедворец, Волынский подали в Совет челобитную о землях под городом (14) — каких-то следов жилья в р-не Новосергиевки наших времен, судя по всему, не осталось. В этой связи очень любопытен топоним Старая; он только что назван. Первое, что нужно сказать вполне определенно, напомию: составитель карты (утраченной, быть может, в начале XVI в.) предыдущее имя деревни Старая, позднейших времен не было, по факту, известным. А, с другой стороны, часть именованных поселков, расположенных рядом с будущей деревней Старой, к XVII веку забылась. Или же, что то же: картограф, швед, предположительно, этих наименований не знал. Думаю, таков механизм появления на картах названий, связанных с понятием пашня. Ну и, в свою очередь ясно, почему землемер, обследовавший местность, представил поле начертанием «окер» и там же обозначил жилье крестьянина, оратая — «виллу»...

Есть надпись, на топографическом плане 1698 г. — *AkerCarvilla* (Атлас, С.5), что прямо говорит о характере окрестных земель. Существует известное документально имя притока Б. Охты — *Carvilabäck*. Сопоставление пар этих надписей наводит на мысль о двойственном характере нынешнего именованная реки Оккервиль. В нем видится, во-первых, название самой по себе пригородной пашни — «*Carvilla*», во-вторых, налицо местное, как будто бы, имя (прозвище) владельца земель. В пользу такого положения вещей говорит множественность надписей «окер» со значением: поле в местности, где был Нюенштад. Диалектика!.. Подводим итог:

Имя Оккервиль, «синтетическое» — плод переделок надписей на картах XVII века, сохранивших слова *åker* шведское (немецкое) — *villa*, в общем понимании: дом в зоне подгородных полей. Названия земельных участков по именам владельцев картографы порою не знали, хозяева приохтинских пашен, к тому ж, неоднократно менялись; вполне обыкновенная вещь. (То же — очевидно — касается иных территорий). В ходе обновления карт именованная сел (как правило, всегда) искажались. «Карвила», тем не менее, имя оригинальное. В нем нет искажений. То же, понимаем, касается образования из двух компонентов, нанесенных на карты: написания «окер» и, столь же характерного — «вилла». Едва ли правомерно считать конструкцию *å* (шв.: река) + Карвила (определяющее слово) реальной в случае, когда поместим существительное *å*, нарицательное имя объекта «впереди паровоза». Противоречило бы шведской грамматике. Раз так, приступим к расшифровке названия реки Оккервиль по-новому, с другой стороны.

Думаю, топоним Карвила, конца XVI или нач. XVII в. — отражение факта существования вблизи Нюенштада не менее чем трех территорий, названных в народной среде позднего средневековья по имени (прозвищу) землевладельца. Может быть, полями владели потомки приильменских славян. С тем же успехом именование деревни Карвила (и рядом протекающей речки) мог дать переселенец в эти края — представитель ингерманландцев.

Karva, несомненно, по-фински: волос; в карельской разновидности — *капу* (то же, вариантное: *тукку*). Это говорить к тому, что именованная Волосово, под Петербургом, и менее известный топоним *Karvakylä*, у Токсова — представлен на карте 1676 г. — имеют одинаковый смысл. В том и другом случаях в основе имен, топонимических образований лежит прозвище хозяина мест, карело-финское — *Karvi*. Славянский вариант, сообразно форме написания: Волос, или, краткое: Влас. Отсюда, между прочим, пошла русская фамилия Власов, известная не только на севере и северо-западе. И, кроме того, есть карело-финно-славянский топоним *Tuckala* (XVII век, устье р. Лубьи; *тукку* напомию: волос).

Как правило, топонимы края населенные пункты, которые мы видим на картах оккупационной поры, XVII в. и русских, времен Екатерины II имеют характерную метку — окончание «ла». Хозяйственных построек, именованных с окончанием «вилла» (лат.: усадьба, деревня) — романским, вообще говоря — нигде, за исключением охтинского левобережья, в документах не встретишь.

Прозвище Волос (Karvi), неведомое миру филологов — прямой результат множественных финно-славянских, разного характера, связей. Народы, населявшие в прошлом Ленинградскую область, по необходимости, жили, насколько мне известно, в ладах с правилами добрососедства — крупных переделов земельной собственности, стычек, захватов силой окультуренных мест хроника не называют. В принципе, на землях Поневья хозяйствовал единый народ.

Однозначной расшифровки названия Оккервиль не существует. Можно говорить *åkerfält* — пашня, поле (что, как видим, созвучно именованию реки), — но и вполне правомерно связать *åker* (и нем. *Acker*) *cvilla*, в понимании: дом. Французский офицер ми-

нистерства колоний Пьер Саворньян Бразза, родом итальянец, знаем — основатель столицы Конго; имеется в виду Браззавиль (1880). С этим не приходится спорить. Ну, а что ж — Оккервиль? Чем вызвана в названии речки «романская», так скажем, концовка? Именно такую она, предположительно, стала с подачи немецких колонистов. Звонкость с удвоением «к» и характерным окончанием «ль», — как писал ранее в газетной статье, — привнесли жившие в Веселом Поселке, к югу от реки Оккервиль, немецкие колонисты. Так или иначе, трактовка этого названия связана с понятием «пашня» и прозвищем хозяина мызы, покинутой в безвременье, Карви. «Полковник Оккервиль»: дубликат параллельного названия мызы Полторацкой — и только. Об этом свидетельствует надпись на плане пушкинских времен: «*Окорвельи*» (Краснолуцкий, С. 270). Вот оно откуда, в действительности, «ноги растут» — из надписи, похожей на имя!

В среднем течении, у Новосергиевки мост через реку, где памятник майору танкисту, погибшему во время блокады осенью 1941 г., ниже мостовой переправы, западнее, можно увидеть конусообразные пни — след существования тут колонии пытавшихся жить подле городских новостроек, в лоне Оккервиля, бобров.

Последнее, что надо сказать: истоки Оккервиля, неведомые жителям ближних к границам Петербурга земель — троица дренажных каналов, прокопанных в XX столетии вблизи от поселков и загородных дач Размителева, Аро (*arohumala*, между прочим, болотное (?) растение черноголовка, в переводе на русский, с тем, что *humala*: хмель), Мяглова и Старой деревни, что, собственно, является, частью Колтушей. Помимо того, что карта Петербургской губернии являет в верховьях (дворянскую, быть может) усадьбу Черная Голова. Что значит: «черная», в то время, как смысл второго компонента не ясен? Слово «голова» — многозначно!.. Кстати сказать, восточнее Москвы существует город Черноголовка (ранее — деревня, на Клязьме), что прямо соответствует русскому названию мызы, показанной на карте земель С.-Петербургской губернии 1863 г. — Черная Голова!

Что еще сказать об истоках?

Слева от ручья, протекающего возле платформы, именуемой Мягловым — дома садоводов, справа, за канавой — лес. Довольно-таки мрачное место! К дачам Размителева, чуть в стороне от железнодорожной платформы, тянется, на север, канал. Перпендикулярно ему, на луговой стороне, к западу от «вилл» садоводов Мяглова, короче — другой... Там же, за мостом, параллельно линии железной дороги, тянувшейся к Павлову — третий. Предмостные канавы, по сути, в прошлом — небольшие ручьи, таившиеся в царстве болот. Местные сказали: поток, пересекающий насыпь линии железной дороги, собственно, река Оккервиль. Тут же, получается, был некогда известный по картам, Хумалаев ручей.

Культурное наследие общества — не только дворцы, но и всенародная память о местности, в которой живем.

2013, 2014

Писатель-историк, автор книги «Захват»,
житель Невского р-на
Юрий Гнездиловых

PS: Содержание первоисточников в ссылках можно уточнить у автора статьи

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ЮБИЛЕЕМ!

Желаем крепкого здоровья, благополучия,
добра, внимания близких и родных!

В АВГУСТЕ ДНИ РОЖДЕНИЯ ОТМЕТИЛИ

90 лет

Абрамова Александра Петровна
Воронцов Алексей Петрович
Карпухина Галина Петровна
Кузнецова Марина Клавдиевна
Никитина Пелагея Федоровна
Смолякова Нина Сергеевна
Юдборовская Нина Сергеевна

85 лет

Баранова Анна Григорьевна
Большакова Александра Ивановна
Гаврилова Галина Михайловна
Горина Таисия Федоровна
Дмитриев Алексей Ильич
Иванова Галина Тимофеевна
Иванова Таисия Семеновна
Колижников Зоя Ильинична
Кулева Валентина Сергеевна
Мураценкова Екатерина Павловна
Самусенко Маргарита Михайловна
Секоненко Прасковья Дмитриевна
Семенова Евгения Алексеевна
Семенова Зинаида Алексеевна
Филатов Анатолий Иванович

80 лет

Борисова Екатерина Дмитриевна
Буднев Анатолий Александрович
Григорьева Вера Федоровна
Григорьева Нина Константиновна
Егоров Николай Николаевич
Котомина Гэня Моисеевна
Любимова Надежда Михайловна
Манько Владимир Федорович
Маркова Нина Сергеевна
Нестеров Юрий Иванович
Никифорова Нина Сергеевна
Никифорова Александра Григорьевна
Петрова Валентина Васильевна
Портнова Эльвира Георгиевна
Сафронова Людмила Александровна
Титинская Валентина Ивановна
Удалова Тамара Васильевна
Челышева Валентина Ивановна

75 лет

Абраменко Галина Николаевна
Белова Валентина Клавдиевна
Васильева Галина Васильевна
Воробьева Анна Григорьевна
Гапонов Владимир Ильич

Задумов Игорь Павлович
Косарева Тамара Порфирьевна
Куликова Наталья Георгиевна
Леонова Елена Нестеревна
Некрасова Нина Дмитриевна
Петрова Анна Андреевна
Семенов Анатолий Григорьевич
Смолянинов Владимир Иванович
Смирнов Михаил Егорович

70 лет

Дрыганова Лилия Ивановна

65 лет

Богданова Валентина Васильевна
Васильева Надежда Павловна
Гурьянова Татьяна Ивановна
Езерский Василий Григорьевич
Пушкарь Нина Александровна
Сергеева Алла Николаевна
Шаманова Татьяна Георгиевна
Шишкунова Валентина Викторовна

60 лет

Александрова Марина Владимировна
Иванова Нина Васильевна



В сентябре текущего года отпраздновала свой 75-летний юбилей жительница нашего округа Залеская Раиса Ивановна. Это человек с активной жизненной позицией. Неоднократно можно слышать слова благодарности в ее адрес от жильцов дома №28 по Искровскому проспекту. По их отзывам Залеская Р. И. не равнодушна к окружающим и всегда готова помочь по любому вопросу советом или конкретным делом. В жизни она хорошая жена, мать и бабушка, приятная собеседница и красивая женщина.

Гаман В.Т.,
депутат МС МО МО №54

ИНФОРМАЦИЯ

КРЕДИТЫ

На сегодняшний день для людей преклонного возраста одним из путей решения сложных жизненных ситуаций, связанных с финансовыми трудностями, может стать кредитование или заем. Люди, вышедшие на пенсию – особая категория граждан для банков, поскольку они имеют хотя и небольшой, но стабильный доход, а также предпочитают сохранять денежные средства, а не тратить их.

Вместе с тем следует крайне внимательно относиться к услугам подобного рода, поскольку пенсионерам, являющимся довольно уязвимой категорией заемщиков, зачастую навязывают различные дополнительные комиссии и сборы, страховки и иные выплаты, о которых кредиторы умалчивают при заключении кредитного договора. Кроме того, следует помнить о том, что часто цифры в рекламных буклетах и условия кредитования отличаются от реально указанных в договоре сумм.

Существует множество способов обмана пенсионеров с целью вынудить их заключить кредитные договоры, даже если они того не желают. К примеру, под любым предлогом мошенники стремятся проникнуть в квартиру к человеку, войти к нему в доверие. Предлог, как правило, достаточно банальный: бесплатная демонстрация мощного средства, пылесоса, очистителя воды и т.д. Далее, пользуясь наивностью, юридической неграмотностью, доверием людей преклонного возраста, которые в восторге от продемонстрированных «чудо-средств», мошенники предлагают наспеш оформить «выгодный» кредит, поскольку стоимость указанного средства немаленькая, причем заемщик общается не с представителем банка, а с совершенно незнакомым человеком. В результате, пенсионер вступает в «кабальный» кредит с обременительными для него условиями.

Также чаще всего люди преклонного возраста стремятся взять кредит для какой-либо большой

покупки, к примеру, бытовой техники. В этом случае, если не получается осуществить накопление, лучшим вариантом будет взять беспроцентную рассрочку от магазина, при этом непременно посоветовавшись с близкими.

Если же вы все-таки решаетесь заключить кредитный договор, следует изучить самую важную информацию, содержащуюся в нем – так называемые существенные условия. Согласно п. 1 ст. 819 Гражданского кодекса РФ по кредитному договору банк или иная кредитная организация (кредитор) обязуются предоставить денежные средства (кредит) заемщику в размере и на условиях, предусмотренных договором, а заемщик обязуется возвратить полученную денежную сумму и уплатить проценты на нее. В силу ч. 2 ст. 30 Федерального закона от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности» в договоре должны быть указаны процентные ставки по кредитам и вкладам (депозитам), стоимость банковских услуг и сроки их выполнения, в том числе сроки обработки платежных документов, имущественная ответственность сторон за нарушения договора, включая ответственность за нарушение обязательств по срокам осуществления платежей, а также порядок его расторжения и другие существенные условия договора.

Пенсионерам при заключении кредитного договора важно внимательно изучить информацию о банке, предоставляющем кредит, обо всех условиях такого договора вместе с процентными ставками, а также рассчитать итоговую сумму выплат. При этом необходимо учитывать непредвиденные затраты, которые могут стать препятствием к выплатам по кредиту: проблемы со здоровьем, повышение стоимости коммунальных услуг и потребительских товаров, иные проблемы, касающиеся конкретного пенсионера.

Помощник прокурора района
А.С. Билько

**КРЕДИТНЫЕ, СТРАХОВЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ И НОТАРИУСЫ
НЕ ВПРАВЕ ТРЕБОВАТЬ ОТ КЛИЕНТОВ
ВЫПИСКИ ИЗ ЕГРП И ГКН**

С 12 октября 2015 года кредитные, страховые организации и нотариусы должны будут самостоятельно запрашивать и получать информацию, содержащуюся в Едином государственном реестре прав на недвижимое имущество (ЕГРП) и государственном кадастре недвижимости (ГКН), если такие сведения необходимы для предоставления услуг в области кредитования, страхования или нотариата.

Соответствующие поправки внесены в ряд нормативно-правовых актов федеральным законом № 259-ФЗ от 13.07.2015 года:

- в закон «О банках и банковской деятельности»;
- в закон «Об организации страхового дела в Российской Федерации»;
- в основы законодательства Российской Федерации о нотариате;
- в Федеральный закон «О государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним»;
- в Федеральный закон «О государственном кадастре недвижимости».

Директор филиала Федерального государственного бюджетного учреждения «Федеральная кадастровая палата Федеральной службы государственной регистрации, и картографии» по Санкт-Петербургу Д.Н. Бондарев

**Отдел Вневедомственной Охраны по Невскому району
Санкт-Петербурга приглашает на службу в полицию граждан
РФ на должности:**

- старшего полицейского группы задержания;
- полицейского-водителя;

Требования к кандидатам:

- возраст до 35 лет, годность по состоянию здоровья;
- наличие гражданства России;
- наличие полного среднего образования;
- проживание в Санкт-Петербурге или ближайших пригородах.

Гарантируем стабильную высокую зарплату, полный социальный пакет для сотрудников и возможность получения бесплатного высшего образования с предоставлением оплачиваемого учебного отпуска, предоставление материальной помощи при уходе в очередной отпуск.